

# नए ट्यूबवैल से ग्रामीणों को पेयजल आपूर्ति हो सकेगी : गोदारा

बीकानेर, (कासं)। खाद्य एवं नागरिक आपूर्ति मंत्री सुमित गोदारा ने शुक्रवार को रूपेरा और नौरंगदेसर में नवनिर्मित ट्यूबवैल का लोकार्पण किया। गोदारा ने बेलासर-द्वितीय में 33 केवी जीएसएस का शुभारंभ किया।

इस अवसर पर गोदारा ने कहा कि राज्य सरकार ग्रामीण क्षेत्र में ढांचागत विकास के लिए विशेष ध्यान दे रही है। ग्रामीणों को सुचारु विद्युत और पेयजल आपूर्ति सुनिश्चित करने की दिशा में सतत रूप से नई स्वीकृतियां जारी की जा रही हैं।

ग्राम वासियों को ट्यूबवैल निर्माण की बधाई देते हुए खाद्य एवं नागरिक आपूर्ति मंत्री ने कहा कि रूपेरा और नौरंगदेसर में लम्बे समय से ग्रामीणों की मांग को पूरा किया गया है। नया ट्यूबवैल बनने से ग्रामीणों को सुगम पेयजल आपूर्ति हो सकेगी।

उन्होंने कहा कि क्षेत्र के विकास के

## ■ नौरंगदेसर में नवनिर्मित ट्यूबवैल का लोकार्पण तथा बेलासर-द्वितीय में 33 केवी जीएसएस का शुभारंभ किया

लिए स्वास्थ्य और शिक्षा के बुनियादी ढांचे को मजबूत करने की दिशा में काम किया जा रहा है।

ग्रामीणों की मांग के अनुरूप प्राथमिकता से ट्यूबवैल, जीएसएस, सड़कें, स्वास्थ्य केन्द्र निर्मित कराए जा रहे हैं। स्कूलों में विद्यार्थियों की सुविधा के लिए एक कक्षा कक्षा निर्माण के साथ रिक्त पदों पर स्टाफ की नियुक्ति का कार्य भी प्राथमिकता पर है।

उन्होंने कहा कि गत एक वर्ष में डबल इंजन की सरकार ने पूरी क्षमता

से आमजन के जीवन स्तर को बढ़ाने की दिशा में महत्वपूर्ण निर्णय लिए हैं। बजट घोषणाओं में जिले के विकास के लिए अभूतपूर्व घोषणाएं की गई हैं। इनके समयबद्ध क्रियान्वयन के लिए प्रशासनिक स्तर पर समुचित समन्वय किया जा रहा है।

खाद्य एवं नागरिक आपूर्ति सुमित गोदारा शनिवार को सादुलगांज स्थित अपने आवास पर आमजन के अभाव अभियोग सुनेंगे। गोदारा प्रातः 9 से दोपहर 3 बजे तक आमजन की समस्याएं सुनेंगे।

मेघवाल आज आर्येगें : केन्द्रीय विधि एवं न्याय मंत्री अर्जुनराय मेघवाल शनिवार प्रातः 7:20 बजे बीकानेर पहुंचेंगे।

मेघवाल दोपहर 10 बजे डूंगर महाविद्यालय में बातानुकूलित वाचनालय का उद्घाटन करेंगे। इसके बाद स्नातकोत्तर संगीत कोर्स, बीसीए, बीबीए कोर्स व ऑडिटोरियम का निरीक्षण करेंगे।

रामलाल गोदारा, पंचायत समिति सदस्य रवि सारस्वत, उपप्रधान राजकुमार कस्या, अधिशासी अभियंता नरेश कुमार रेगर सहित ग्रामीण एवं अधिकारी मौजूद थे।

खाद्य एवं नागरिक आपूर्ति सुमित गोदारा शनिवार को सादुलगांज स्थित अपने आवास पर आमजन के अभाव अभियोग सुनेंगे। गोदारा प्रातः 9 से दोपहर 3 बजे तक आमजन की समस्याएं सुनेंगे।

मेघवाल आज आर्येगें : केन्द्रीय विधि एवं न्याय मंत्री अर्जुनराय मेघवाल शनिवार प्रातः 7:20 बजे बीकानेर पहुंचेंगे।

मेघवाल दोपहर 10 बजे डूंगर महाविद्यालय में बातानुकूलित वाचनालय का उद्घाटन करेंगे। इसके बाद स्नातकोत्तर संगीत कोर्स, बीसीए, बीबीए कोर्स व ऑडिटोरियम का निरीक्षण करेंगे।

## घनी आबादी से प्रस्तावित रेल बाइपास निकालने का विरोध

हनुमानगढ़, (कासं)। चक 3-केएनजे और आनंद विहार कॉलोनी में प्रस्तावित रेलवे बाइपास को लेकर नागरिकों ने जिला प्रशासन और रेल प्रशासन के खिलाफ कड़ा विरोध दर्ज कराया।

नागरिकों कहना है कि बिना वैध सर्वे और फिजिबिलिटी रिपोर्ट के जारी की गई, अधिसूचना न केवल कानून और न्याय का उल्लंघन है बल्कि हजारों परिवारों के आशियानों पर संकट भी खड़ा कर रही है। कॉलोनी में रेल प्रशासन के निर्देशानुसार पहुंचे प्रशासन के प्रतिनिधियों का कॉलोनी वासियों द्वारा कड़ा विरोध किया गया। नागरिकों ने बताया कि रेलवे बाइपास को लेकर 2011 और 2015 में अधिसूचनाएं जारी की गई थीं। जिन्हें राजस्थान उच्च न्यायालय ने खारिज कर दिया था।

2018 में भी इसी मुद्दे पर अदालत ने एसडीएम हनुमानगढ़ पर 50 हजार रूपए जुर्माना लगाया और नए सर्वेक्षण का आदेश दिया था।

हालांकि न रेलवे ने और न ही जिला प्रशासन ने उस आदेश को पालना की।

अब 2024 में बिना किसी फिजिबिलिटी रिपोर्ट और नए सर्वे के अधिसूचना जारी की गई है। पार्षद सागर गुर्जर के नेतृत्व में नागरिकों ने चेतावनी दी है कि अगर रेलवे और प्रशासन ने इस अधिसूचना को खारिज नहीं किया और लोगों को बेघर करने का प्रयास किया तो चक्का जाम और रेल रोको जैसे उग्र आंदोलन किए जायेंगे।

गौरतलब है कि रेल बाइपास के विरोध में दर्ज आपत्तियां एसडीएम खारिज कर चुके हैं। निवासियों का कहना है कि रेलवे बाइपास का उद्देश्य घनी आबादी से रेल यातायात को हटाकर बाहरी क्षेत्र से गुजरने की व्यवस्था करना होता है। लेकिन वर्तमान अधिसूचना में रेलवे बाइपास को शहर की घनी आबादी के बीच से निकाला जा रहा है। इससे मकानों और जमीनों के मूल मालिकों को बेघर करने का खतरा उत्पन्न हो गया है।

## व्यस्त बाजार में पिंक बसें खड़ी करने पर संशय!

बीकानेर, (कासं)। 80 लाख रूपए से ज्यादा की खरीदी गई नगर निगम की चार पिंक बसें अब उसी के लिए मौजूबत बन रही हैं।

बसें निगम परिसर में खड़ी हैं। इनकी सर्वाधिक आवश्यकता बीकानेर के व्यस्त बाजारों में है। बसों की लम्बाई अधिक है। बाजारों में जगह कम है। इसके कारण बसों को बाजार में खड़ी करने की जगह नहीं मिल पा रही। घने और संकरे बाजार में कोई दुकानदार उसे अपनी दुकानों के आगे खड़ी करने के लिए तैयार नहीं है। ऊपर से जहां बसें खड़ी होनी हैं वहां बिजली, पानी, सीवरेज का कनेक्शन भी चाहिए होगा।

दरअसल कटला, फड़बाजार, तौलियासर भैरूजी गली, केईएम रोड, कोटोट, स्टेशन रोड समेत एक भी बाजार ऐसा नहीं जहां महिलाओं के लिए सुलभ शौचालय की सुविधा हो। मेयर सुशीला कंवर बनी तो उन्होंने इसे अपना एजेंडा बनाया। पांच साल वे भी कुछ नहीं कर सकीं। कार्यकाल के अंतिम दिनों में जब वे पूरा होने की बारी आई तो आनन-फानन में काम हुआ।

ऐसी बसें आईं जिनको मार्केट में खड़ी करने के लिए जगह मिले न हो। उनकी सुरक्षा बनी रहे। बिजली, पानी और सीवरेज का कनेक्शन भी हो।

तौलियासर भैरूजी गली में सर्वाधिक जरूरत है। क्योंकि सिर्फ शहर नहीं बल्कि जिलेभर की महिलाएं यहां आती हैं। यहां मंदिर के पास बस खड़ी की जा सकती है मगर कुछ व्यापारी तैयार नहीं हैं। यही हालात अन्य बाजारों में हैं। सबसे बड़ी समस्या बस को खड़ी करने के लिए जगह की जगह में आ रही है।

लोग सीवरेज चैंबर के ढक्कन तक चोरी कर ले जाते हैं। कई बार सीसीटीवी फुटेज में नगर निगम को इसके प्रमाण मिले हैं। सार्दूल सिंह सक्किल के पास तो पिछले समय में टैंकर पर लगी लेबर ही चैंबर उठाती नजर आई।

## खेतेश्वर अतिथि गृह का लोकार्पण कल

बीकानेर, (कासं)। इंद्रा कॉलोनी स्थित श्रीखेतेश्वर राजपुरोहित अतिथि गृह का लोकार्पण एक दिसम्बर को सुबह 11:15 बजे होगा। अतिथि गृह के लोकार्पण से पहले सुबह साढ़े दस बजे तुलछाराम महाराज का प्रवचन और भामाशाहों का सम्मान समारोह आयोजित किया जायेगा। इस दिन सुबह 10 बजे तुलछाराम खेतेश्वर बस्ती से यहां पहुंचेंगे।

स्वरूपजी राजपुरोहित ने बताया कि 30 नवम्बर को तुलछाराम महाराज जयपुर रोड से बीकानेर पहुंचेंगे। वे रात्रि विश्राम खेतेश्वर बस्ती स्थित खेतेश्वर मंदिर में करेंगे।

## तीन करोड़ से बनी पटेल नगर पुलिया में एक साल में ही आई दरारें

बीकानेर, (कासं)। पटेल नगर में 2.93 करोड़ की लागत से एक साल पहले बना पुलिया निर्माण में डेकेदार व अधिकारियों की अनदेखी के चलते पुलिया में दरारें पड़ गई हैं। स्लैब 4 इंच धंस चुका है। इसके नीचे से गुजरने वाली सीवर लाइन जगह-जगह टूटने से लगातार पानी बह रहा है। जिससे दीवारें कमजोर हो चुकी हैं। पुलिया के गिरने का खतरा बना हुआ है।

स्थानीय लोगों ने घंटिया निर्माण और प्रशासन की लापरवाही को हादसे के लिए खुला निमंत्रण बताया है। इसके बावजूद प्रशासन ने यहां से भारी वाहनों का आवागमन बंद करने की जहमत नहीं उठाई। स्थानीय निवासियों का आरोप है कि निर्माण कार्य के दौरान सीवर लाइन और पुलिया दोनों में घंटिया सामग्री का इस्तेमाल किया गया जिसका परिणाम अब सामने आ रहा है। सीवर लाइनों की जगह-जगह टूट चुकी हैं। बीते दिनों एक ईंटों से भरा टुक सीवर लाइन के ऊपर धंस गया था। जिससे पाइपलाइन क्षतिग्रस्त हो गई। इसके बाद से सीवर का गंदा पानी बाइपास कर दूसरी लाइन में छोड़ा जा

■ नीचे से गुजरने वाली सीवर लाइन जगह-जगह टूटने से लगातार पानी बह रहा है, जिससे दीवारें कमजोर हो चुकी हैं

रहा है। जिम्मेदारी लेने की जगह पर नगर निगम और यूआईटी के अधिकृत इस मामले में आगने सामने हैं।

सीवर लाइन जाम होना भी समस्या की वजह है और तीन करोड़ के निर्माण

के समय पुरानी सीवर लाइन का ध्यान न रखना भी बड़ी अनदेखी है। ओवर लोड टुक के कारण सीवर लाइन टूटी या टूटी सीवर लाइन में टुक धंस गया। अभी सच ये है कि पुल के नीचे से गुजरने वाली सीवर लाइनें भी जगह-जगह टूट चुकी हैं। ये भी लोगों ने देखा है कि ईंटों से भरा टुक सीवर लाइन के ऊपर धंस गया था। अब सीवर का गंदा पानी बाइपास कर दूसरी लाइन में छोड़ा जा रहा है, जिससे इलाके में भयंकर बदबू फैल रही है। स्थानीय निवासी रामनिवास चौधरी ने कहा कि सीवर लाइन की बदहाली और पुल के क्षतिग्रस्त होने से यहां लोगों का रहना मुश्किल हो गया है।

## आरयूबी निर्माण को लेकर धरना

नोखा, (कासं)। चरकड़ा की रोही में रेलवे फाटक सी-33 पर आरयूबी का निर्माण कराने की मांग को लेकर शुक्रवार को स्थानीय ग्रामीणों ने डीआरएफ के नाम एसडीएम को ज्ञापन दिया। बाद में रेलवे फाटक सी-33 के पास धरना देकर बैठ गए।

ज्ञापन में बताया कि चरकड़ा रोही में से रेलवे लाइन गुजरती है। इसके पूर्वी तरफ कई किसान खेतों में ढाणी बनाकर रहते हैं। इन लोगों को रेलवे लाइन क्रॉस कर दैनिक जरूरतों के लिए चरकड़ा और नोखा आना-जाना पड़ता है। रेलवे की ओर से रियासत काल से ही

लोकेशन 534/6-7 पर फाटक बनाया गया था, जो पहले मानव रहित था। बाद में गेट पर होमगार्ड जवान लगा दिए। अभी रेक्सो कंपनी की ओर से गेट पर सेना के रिटायर्ड जवान लगाकर इस गेट का संचालन किया जा रहा है।

इस रेलवे फाटक सी-33 पर अंडरब्रिज बनाने का निर्णय रेलवे की ओर से लिए जाने पर जिला कलेक्टर ने दो जुलाई 2012 के पत्रों में आरयूबी के निर्माण की सहमति प्रदान की थी।

इसके बाद प्रतिवादी शिवपाल सिंह ने आरयूबी को निजी स्वार्थ के चलते

करीब 1.2 किमी आगे अपने खेत में बनाने व सी-33 गेट बंद करने की एनओसी जिला कलेक्टर बीकानेर से ले ली थी। यहां पहले से कोई गेट स्थापित नहीं है।

जब स्थानीय ग्रामीणों व ग्राम पंचायत चरकड़ा ने इसका विरोध किया तो पटवारी, गिरदावर, एसडीएम नोखा की रिपोर्ट के आधार पर जिला कलेक्टर ने पूर्व में दी गई एनओसी को विंडा कर फाटक सी-33 पर ही आरयूबी बनाने व आरयूबी नहीं बनने तक फाटक सी-33 को बंद नहीं करने की एनओसी दी थी।

## एम.बी.बी.एस. विद्यार्थियों को नई तकनीक से पढ़ाने पर दिया प्रशिक्षण

बीकानेर, (कासं)। नेशनल मेडिकल कम्युनिकेशन के निर्देशानुसार तथा सादर पटेल मेडिकल कॉलेज के प्राचार्य एवं नियंत्रक डॉक्टर गुंजन सोनी के मार्गदर्शन में बेसिक कोर्स इन मेडिकल एजुकेशन के चतुर्थ प्रशिक्षण शिविर का आयोजन मेडिकल कॉलेज में 28 से 30 नवम्बर तक किया जा रहा है।

इस प्रशिक्षण शिविर में 30 चिकित्सकों को प्रशिक्षण दिया जा रहा है। इस हेतु एन. एम. सी. की कन्वयेर डॉक्टर अपर्णा महात्मा गांधी मेडिकल कॉलेज जयपुर से निरीक्षण करने आईं।

## ■ मरीजों के परिजनों से कैसे संवाद करना है इसके लिए संवेदनशील बनाने पर मंथन किया

प्रशिक्षण देने वालों में डॉक्टर रेणु सेठिया, डॉक्टर तरुणा स्वामी, डॉक्टर शैलेन्द्र सहाय, डॉक्टर महेंद्र जेजालिया, डॉक्टर विनोद छीपा, डॉक्टर बाबूलाल

मोणा, डॉ. गौरव शर्मा तथा डॉक्टर सुमिता तंवर ने एम.बी.बी.एस. विद्यार्थियों को किस तरह पढ़ाया जाए व पढ़ाने व परीक्षण बाबत नई तकनीकों व एन.एम.सी. के दिशा निर्देशों का विस्तृत प्रशिक्षण दिया। साथ ही लेक्चर कैसे देना है एवं नई तकनीक से पढ़ाने के तौर-तरीकों पर भी चर्चा हो रही है।

चिकित्सा शिक्षा एक सतत प्रक्रिया है व एक चिकित्सक स्वयं भी जिंदगी भर सीखता है व नई तकनीकों उपयोग में लाता है। अतः समय समय पर प्रशिक्षण की आवश्यकता रहती है। इस

दौरान प्राचार्य डॉक्टर सोनी ने कहा कि भविष्य में भी अन्य सभी डॉक्टर को प्रशिक्षित किया जायेगा ताकि चिकित्सकीय स्तर में नियमित वृद्धि हो पाये। कॉलेज चिकित्सा शिक्षा में नए आ्याम स्थापित करें।

विद्यार्थियों में नैतिकता व अनुशासन की भी नितांत आवश्यकता है। साथ ही उन्हें मरीजों के परिजनों से कैसे संवाद करना है इसके लिए संवेदनशील बनाने पर मंथन किया। उल्लेखनीय है कि एन.एम.सी. में ऐसे प्रशिक्षणों को अनिवार्य कर दिया है।

## नशीली कोल्ड ड्रिंक पिला जेब से 36 हजार निकाले

श्रीगंगानगर, (कासं)। एक व्यक्ति को कोल्ड ड्रिंक में नशा मिलाकर पिलाने और बेहोशी की हालत में बैंक खाते से ऑनलाइन 48 हजार रूपए पार करने का मामला गुरुवार को शहर के पुरानी आबादी थाने में दर्ज हुआ। आरोपियों ने पीड़ित की जेब से 36 हजार रूपए भी पार कर लिए। इस संबंध में गुरुवार देर रात पुरानी आबादी थाने में मामला दर्ज किया गया।

अनुपगढ़ के बलकरण सिंह पुत्र मकखन सिंह ने पुलिस को दी रिपोर्ट में बताया कि वह करीब एक सप्ताह पहले मिनी मायापुरी में अपने परिचित गुरविंद सिंह उर्फ भोला व दीनदयाल के पास आया था। यहां दोनों आरोपियों ने उसे बातों में उलझा लिया। आरोपियों ने उसे कोल्ड ड्रिंक दिया और इसमें नशा मिला दिया। नशे की हालत में आरोपियों ने उससे पासवर्ड आदि जानकारी लेकर उसके बैंक खाते से 48 हजार रूपए निकाल लिए।

नशे का असर कम होने पर

## ■ खाते से भी ऑनलाइन 48 हजार रूपए निकाले

## ■ पुरानी आबादी थाने में मामला दर्ज कराया

आरोपी ने अपने मोबाइल पर आया मैसेज देखा तो उसे अपने साथ हुए धोखे का पता लगा।

बलकरण सिंह ने आरोप लगाया कि गुरविंद सिंह और दीनदयाल ने उसकी जेब से 36 हजार रूपए भी पार कर लिए। पीड़ित ने इस संबंध में देर रात पुरानी आबादी थाने में मामला दर्ज करवाया। जांच अधिकारी हैड कॉन्स्टेबल कमलेश कुमार ने बताया कि पीड़ित को थाने बुलाया गया है।

## गोचर भूमि में की सफाई

बीकानेर, (कासं)। नगर निगम क्षेत्र के वार्ड चार की भीनासर गोचर भूमि में स्वच्छता अभियान का संचालन किया गया। पार्षद हरिओम कड़ेला के नेतृत्व में नगर निगम संसाधनों की सहायता से सफाई की गई। पार्षद हरिओम कड़ेला ने बताया कि इस अवसर पर भीनासर गोचर भूमि में

नखतबना मंदिर के पास कूड़े करकट का निस्तारण किया गया एवं मिट्टी का समतलीकरण किया गया। इस दौरान काफी संख्या में बाईबासी मौजूद थे। कड़ेला ने मौजूद नागरिकों से गोचर भूमि में कूड़ा करकट नहीं डालने की अपील की एवं गोचर भूमि को स्वच्छ व सुंदर बनाए रखने का

आह्वान किया। कड़ेला ने बताया कि स्वच्छ गोचर सुंदर गोचर की परिकल्पना को साकार रूप प्रदान करने के लिए भीनासर गोचर भूमि में लगातार स्वच्छता अभियान का संचालन किया जा रहा है। स्वच्छता अभियान में वार्ड के जमादार हीरालाल पंडित आदि की भागीदारी सराहनीय रही।

## 10 हिस्ट्रीशीटर सहित 215 अपराधी गिरफ्तार

बीकानेर, (कासं)। बीकानेर पुलिस ने संगठित अपराधियों व अत्यामाजिक तत्वों के विरुद्ध एरिया डैमिनेशन अभियान के तहत बड़ा वार किया है।

जिसके चलते पुलिस ने 10 हिस्ट्रीशीटर, एक ईनामी बदमाश सहित 215 व्यक्तियों को गिरफ्तार किया है। आईजी ओमप्रकाश के निर्देशन में जिला पुलिस की ओर से चलाए गये एक दिवसीय अभियान में 385 पुलिस बल की 95 टीमों द्वारा 498 स्थानों पर दबिश व चैकिंग की गई। जिसमें 04 एनडीपीएस एक्ट, 09 आबकारी एक्ट, 71

स्थाई वारंटी, घोषित अपराधी 299 दप्रस, 10 एच.एस.01 ईनामी अपराधी को गिरफ्तार किया गया है।

धारा 170 बीएनएसएस के तहत 89 को गिरफ्तार किया गया। पुलिस थाना छतरगढ़ की टीम ने एनडीपीएस एक्ट में बाँछित पांच हजार रूपए का ईनामी आरोपी छगनदान निवासी डेली तलाई को दस्तयाब कर गिरफ्तार किया गया।

पुलिस थाना नयाशर टिम ने अभियान के दौरान सातार चोर को गिरफ्तार कर विभिन्न स्थानों से चोरी की गई 08 मोटरसाईकिलें बरामद की गई हैं।

# कुम्भलगढ़ उत्सव

01-03 दिसम्बर, 2024 | कुम्भलगढ़ दुर्ग, राजसमन्द

**श्री मोजनलाल शर्मा**  
महानियोगी मुख्यमंत्री

**श्री नरेन्द्र मोदी**  
महानियोगी प्रधानमंत्री

**पर्यटन विभाग एवं जिला प्रशासन, राजसमन्द**

अधिक जानकारी के लिए कृपया संपर्क करें: क्षेत्रीय पर्यटन कार्यालय, उदयपुर, फोन: 0294-2411535

✉ troudaipur-dol@rajasthan.gov.in | www.tourism.rajasthan.gov.in | App Rajasthan Tourism Official | rajasthan tourism | my\_rajasthan | rajasthan\_tourism | Rajasthan Tourism Channel

अपरिहार्य परिस्थितियों के कारण कार्यक्रम में बदलाव संभव है

**आप सभी सादर आमंत्रित हैं**